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FIZ 144 FİZİK II

2007-2008 BAHAR DÖNEMİ

I. ARA SINAVI

28.03.2008

1.  Sınav süresi 100 dakikadır.

2.  Bu sınavda eşit puanlı 30 adet soru vardır.

3.  Elinizdeki soru kitapçığı “K” türü soru kitapçığıdır.

4.  Yanıtlarınızı ‘Yanıt  Kağıdı’ üzerinde ilgili bölmeyi karalayarak işaretleyiniz.

5.  Beş yanlış bir doğru yanıtı siler.

6.  Hem soru kitapçığına, hem de yanıt kağıdına kimliğiniz ile ilgili bilgileri yazınız.

7.  Gerekirse, işlemlerinizi soru kitapçığı üzerinde yapınız.

8.  Hesap makinası kullanmak yasaktır.

VERİLER
e=1,6x10-19 C

1 eV=1,6x10-19 J
g=10 m/s2





    Sayı              Ön takı    Simgesi
k=(1/4((0)=9x109 N.m2/C2
(o=9x10-12 C2/N.m2
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sin 45(= cos 45(= 0.7
                                                     10-6
micro
           (                         

sin 37(= cos 53(= 0.6     

                             10-9

nano
           n

sin 53(= cos 37(= 0.8




     10-12
pico
           p

sin 30(= cos 60(= 0.5


      

sin 60(= cos 30(= 0.87
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Şekilde verilen karenin merkezindeki E elektrik alan vektörünü (N/C cinsinden) bulunuz? (q=1x10-8 C ve a=6 cm)

    A) 7x104 j          
B) 7x104 i          
C) 4x105 j       

    D) -7x104 j        
E) -7x104 i   
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2. Şekildeki q1, q2 ve q3 nokta yüklerinin B noktasında oluşturduğu elektriksel potansiyel (V cinsinden) nedir?

       
 A) 45

B) -180
C) -63


        
 D) 72

E) 297 


3. Pozitif λ çizgisel yük yoğunluğuna sahip yalıtkan bir çubuk, yarıçapı R olan bir çemberin 900’ lik yayını oluşturacak biçimde bükülmüştür. Bu çubuk, x-ekseni simetri ekseni olacak şekilde, x-y koordinat sistemine şekildeki gibi yerleştirilmiştir. Koordinat merkezi olan O noktasındaki elektrik  alan vektörü E’ yi λ, R ve k’ ya bağlı olarak bulunuz.
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4. Kenar uzunluğu a=4 cm olan bir kübün köşelerine ve merkezine özdeş q=1 μC’ luk yükler yerleştiriliyor. Kübün merkezindeki yüke etkiyen net elektrostatik kuvvet (N cinsinden) nedir?
     
A) 5,5   
    B) 3,5  
    C) 0  
    D) 7,5 
    E) 15 
5. Sonsuz uzunlukta doğrusal bir çubuğun birim uzunluğunda λ düzgün yük yoğunluğu bulunmaktadır. Çubuktan dik uzaklığı r olan bir noktadaki elektrik alanın büyüklüğünü k ve λ ya bağlı olarak bulunuz? 

A)  k/r2     B)  k/r     C)  4k/r     D)  2k/r     E)  sıfır

6. Bir proton şekilde gösterildiği gibi bir yol izlemektedir. A noktasından geçerken kinetik enerjisi 55 eV ise B noktasından geçerken kinetik enerjisi  (eV cinsinden) nedir?

             A) 95

B) 35

C) 55

D) 15

E) 75
7. Şekilde gösterilen 1 ve 2 noktalarındaki elektrik alanının büyüklüğünü (V/m cinsinden) ve yönünü bulunuz. 


    
A)

   B)

   C)

    D)

   E)

Nokta 1        5000 ; ( 
           2500 ;(            5000 ; ( 
5000 ; (
5000 ; (
Nokta 2        2500 ; (            5000 ; (
7500 ; ( 
2500 ; ( 
2500 ; (

8. Şekil’ de görüldüğü gibi, 20 N/C’ luk düzgün bir elektrik alan içinde bulunan ve elektrik alanla 600’ lik açı yapan p = 3 x 10-25 C.m büyüklüğündeki bir dipolü, 1800 çevirmek için kaç joule’ lük iş yapılması gerekir?

            A) 3x10-25
B) 6x10-25
C) 6x10-24
D) 3x10-24
E) 0
9. Düzgün bir elektriksel alan içinde, bulunan bir dipolün, dipol momentinin elektrik alana paralel olacak biçimde dönmesi durumunda aşağıdakilerden hangisi doğrudur?

A) Elektrik alan kuvvetleri pozitif iş yapar ve potansiyel enerji artar.
B) Elektrik alan kuvvetleri negatif iş yapar ve potansiyel enerji artar.
C) Elektrik alan kuvvetleri pozitif iş yapar ve potansiyel enerji azalır.
D) Elektrik alan kuvvetleri negatif iş yapar ve potansiyel enerji azalır.
E) Elektrik alan kuvvetleri iş yapmaz.

10. Uzayın bir bölgesindeki elektriksel alan bileşenleri Ey=Ez=0 ve Ex=4x (N/C) olarak verilmiştir. A noktası y-ekseni üzerinde y=3 m’de ve B noktası x-ekseni üzerinde x=4 m’de ise B ve A noktaları arasındaki VB-VA potansiyel farkını hesaplayınız.

A) -16

B) -32

C) -4

D) 32

E) 16
11. Şekilde koyu renkle gösterilen kapalı yüzey 2q ve –q nokta yüklerini çevreliyor. Bu iki yükü çereleyen yüzeyden geçen net elektrik alan akısı nedir?

A)  q/
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[image: image10.wmf]0

e



12. Herbirinin sığası C olan beş adet özdeş kapasitör şekildeki gibi   birbirlerine bağlanmıştır. A ve B uçları arasındaki eşdeğer sığa nedir?     
 

       A ) C/2 

B ) 5C

C) 3C/8


       D) 8C/3

E) 4C/5
13. Kesit alanı 5(10(7 m2 olan bakır bir telden 3,2 A’ lik bir akım geçmektedir. Bakırın birim hacimdeki serbest elektron sayısı 4(1028 elektron/m3 ’tür. Bakır tel içindeki serbest elektronların sürüklenme hızı (m/s cinsinden) nedir?

A) 3x10(3

B)  1x10(4
C) 1x10(3

D) 2x10(3 
E) 4x10(3
14. Yarıçapı R olan yalıtılmış iletken bir kürenin yüzey yük yoğunluğu ( olarak veriliyor. Kürenin yüzeyine yakın bölgedeki elektriksel enerji yoğunluğu nedir?

A) (2/2(0
B) (2/4(0
C) (2/(0
D)  (2/3(0
E) 2(2/(0

15. Yüzey alanı A olan paralel plakalı bir kondansatörün yarısı dielektrik sabiti ( olan dielektrik bir malzemeyle şekildeki gibi doldurulmuştur. Bu kondansatörün sığasını bulunuz. 
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16. Yarıçapı 15 cm olan iletken bir küre Q=6,5 nC’ luk yüke sahiptir. Başlangıçta yüksüz olan 10 cm yarıçapına sahip ikinci bir iletken küre yüklü olan küreye dokundurulup çekiliyor. İkinci kürenin temastan sonraki yükü (nC cinsinden) ne olur?
A) 2,6

B) 2,2    
C) 3,2

D) 3,9

E) 4,3

17. Yarıçapı a=0,25 m olan bir metal küre, yarıçapı b=0,35 m olan ince boş metal bir kabuk içine eşmerkezli olarak yerleştirilmiştir. Yarıçapı r1=0,30 m olan eşmerkezli bir Gauss küresel yüzeyinden geçen elektrik akısı 1,2x107 N.m2/C, yarıçapı r2=0,50 m olan diğer eşmerkezli bir küresel Gauss yüzeyinden geçen elektrik akısı ise 2,4x107 N.m2/C olarak verilmektedir. İç ve dış kürelerdeki yüklerin oranı (Qiç/ Qdış) ne olur?

A) 4

B) 2

C) 3

D) 1/4

E) 1

18. Her birinin alanı A olan iki paralel plakadan oluşan bir kondansatör V potansiyel farkı ile yüklendikten sonra üreteçle bağlantsı kesiliyor. Plakalar arası uzaklık d’ den 2d’ ye değiştiriliyor. Kapasitörde depolanan enerjinin ilk durumdaki değerinin son durumdaki değerine oranı (Ui/Us) nedir?

A) 2

B) 1/2

C) 4

D) 1/4

E) 1
19. Şekilde gösterildiği gibi sonsuz büyük iki plaka arasındaki mesafe d’ dir. Plakalar homojen yük dağılımlarına sahip olup zıt işaretlidir. A, B ve C noktalarındaki  elektrik alan büyüklüklerini karşılaştırınız.
             A) EA<EB<EC       B) EA>EB>EC    C) EA=EB<EC       
             D) EA=EB>EC       E) EA=EB=EC
20. Yüklerinin büyüklüğü 5x10-6 C ve aralarındaki uzaklık 2x10-4 m olan bir elektriksel dipol üzerine büyüklüğü E=2x104 N/C olan elektrik alan tarafından etki eden maksimum tork (N.m cinsinden) nedir? 

A) 2x10-5
B) 4x10-5
C) 6x10-5
D) 8x10-5
E) 9x10-5

21. L uzunluğundaki bir çubuk homojen ( çizgisel yük yoğunluğuna 
            sahiptir. Çubuğun sağ ucundan L kadar uzaklıktaki P noktasında

            potansiyeli bulunuz. 
            A) k(/ln2

B) k(ln2
C) 2k(ln2
D) k(ln3
E) 2k(ln3
22. Kesit alanı 2x10-6 m2 ve uzunluğu 5 m olan bir iletken telin kesitinden 2 A’ lik akım geçmektdir.  30 dakika süresince telde ısı enerjisine dönüşen elekrik enerjisi kaç joule’ dür? (Cu=1.7x10-8 (.m

A) 39
    
B) 77

C) 153 
D) 306       
E) 408

23. Kesitinin yarıçapı R=2 mm olan silindirik bir iletkendeki akım yoğunluğunun büyüklüğü J=(3x108)r2 ile veriliyor. Burada J A/m2 ve silindir ekseninden olan uzaklık r’ de metre cinsinden verilmiştir. İletken telin kesitinden geçen akım (mA cinsinden) nedir?
          A)  3,6            B) 1,8
     C) 7,2
     D) 5,4
E) 2,7
24. Plastik bir çubuk yünlü bir kazağa sürtülerek - 0,8 (C yük kazanıyor. Yün kazaktan plastik çubuğa kaç tane elektron geçmiştir?

            A) 8x106                  B) 16x106 

C) 25x1012  
D) 80x1012

E) 5x1012
25. Kütlesi  3,6x10-14 kg  olan bir yağ damlasının taşıdığı net yük -4,8x10-19C’dur. Yerçekimi kuvvetini dengeleyen bir elektriksel kuvvet nedeniyle yağ damlası durgundur. Elektrik alanın büyüklüğünü (N/C cinsinden) ve yönünü  bulunuz. 



A) 2,5x105  (
     B) 12x106 (   C) 7,5x105  (
 D) 2,5x105  ( 
        E)  7,5x105 (

26. Uzayın bir bölgesinde  elektrik  alanın değeri   x>0  için  E=200i   ve   x<0   için E= -200i  olarak veriliyor. Burada elektrik alan N/C cinsindendir. Uzunluğu 20 cm ve yarıçapı R=5 cm olan bir silindir, merkezi orijinde ve bir ucu x=-10 cm diğer ucu x=+10 cm’ de olacak şekilde, x-eksenine paralel olarak elektrik alan içine yerleştiriliyor (Bknz. şekil). Silindir içindeki net yükü (C cinsinden)   bulunuz.

A) 4,5 x10-12            B) 9 x10-12       C) 13,5 x10-12           



D)  27 x10-12            E) sıfır

27. Yarıçapı 30 cm olan metal bir küre 3x10-8 C’luk net yüke sahiptir. Küreden sonsuz uzaktaki noktanın elektrik potansiyelinin V=0 olduğu varsayılırsa, kürenin merkezinden kaç cm uzaklıkta potansiyel, kürenin potansiyelinden 600 V daha düşüktür? 
A) 27

B) 30

C) 60

D) 0

E) 90


28. Sekil’ de L uzunluğunda iç içe aynı eksenli R1ve R2 yarıçaplı iletken iki silindirden oluşmuş silindirik bir kondansatör görülüyor. İçteki silindirin yükü +Q, dıştakinin –Q ve L >>R2’dir. Silindirlerle aynı eksenli, uzunluğu
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, yarıçapı R (R1<R<R2) olan ( Bir Gauss yüzeyi) silindirin kapalı yüzeyinden geçen elektrik alan akısını Q, 
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ve L’ ye bağlı olarak bulunuz.
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 EMBED Equation.3  [image: image23.wmf]
29. Büyüklüğü 9x104 N/C olan düzgün bir elektrik alan içerisinde hareket eden elektronun ivmesi (m/s2 cinsinden ) nedir? 

A) 1,6x1016
   B) 1,0x1016     C) 9,1x106     D) 18,2x1016

E) 1,6 x 106 

30. Üç tane noktasal yük şekildeki gibi yerleştirilmiştir. Sistemin toplam elekrik potansyel enerjisi nedir? 

A) 2 kq2/3d

B) kq2/3d

C) 0
D) 3kq2/2d

E)  3kq2/d
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